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СТАНОВИЩЕ 

от доц. д-р Десислава Стоянова Чешмеджиева-Стойчева, ШУ “Епископ Константин 

Преславски“  

за дисертационния труд “A Multi-Process Cognitive Model for Investigating Text and Discourse 

(Многопроцесен когнитивен модел за изследване на текст и дискурс)” на доц д-р Нели 

Тодорова Тинчева-Георгиева при Софийския университет „Св. Климент Охридски“, 

представени за участие в конкурс 

за присъждане на научната степен ‘доктор на науките’  

област на висше образование 2. Хуманитарни науки; професионално направление 2.1. 

Филология докторска програма Германски езици (Лингвистика на текста и анализ на дискурса 

– английски език) 

 

1. Общо представяне на процедурата и кандидата 

Със заповед на Ректора на СУ “Св. Климент Охридски” № РД 38-120/10.03.2023 г. са 

назначени членовете на научното жури във връзка със защитата на доц. д-р Нели Тодорова 

Тинчева-Георгиева по професионално направление 2.1. Филология, докторска програма 

Германски езици (Лингвистика на текста и анализ на дискурса – английски език), за 

присъждане на научната степен “доктор на науките”. 

Доц д-р Нели Тодорова Тинчева-Георгиева е представила като част от конкурса за присъждане 

на научната степен „доктор на науките“ общо 5 научни труда, в това число и монографията A 

Multi-Process Cognitive Model for Investigating Text and Discourse (Многопроцесен когнитивен 

модел за изследване на текст и дискурс).   

Предмет: 

Със заповед № РД 38-120/10.03.2023 на Ректора на Софийския университет „Св. Климент 

Охридски“ съм определена за член на научното жури на конкурс за присъждане на научната 

степен „доктор на науките“ в Софийския университет по област на висше образование 2.1. 

Филология, докторска програма Германски езици (Лингвистика на текста и анализ на дискурса 

– английски език). 

Представеният от доц д-р Нели Тодорова Тинчева-Георгиева комплект документи и материали 

е в съответствие с Правилника за развитие на академичния състав на СУ, както и със ЗРАСРБ 

и ППЗРАСРБ и включва следните документи: автобиография; копие от диплома за 

образователната и научна степен „доктор“; дисертационен труд; автореферат; справка за 

изпълнението на минималните национални изисквания, списък на научните публикации по 

темата на дисертацията; доклад за оригиналността на предложената монография, проверена с 

програмата StrikePlagiarism. 

Кандидатът доц д-р Нели Тодорова Тинчева-Георгиева е приложила общо 5 научни труда: 3 

статии, 1 студия, 1 монография и списък с 14 цитирания на 4 научноизследователски 

разработки. Приемат се за рецензиране 4 научни труда, които са извън дисертацията и се 

отчитат при крайната оценка. Всички трудове са написани на английски език, като статиите и 

студията са публикувани в издания с импакт фактор, индексирани в SCOPUS.  
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През 1995 г. Нели Тодорова Тинчева-Георгиева завършва специалност Английска филология, 

с преводаческа специализация и тема на дипломната работа „Gender, speech and cultural myths 

(Женска реч и културни митове)“ и втора специалност Журналистика. През март 2006 й е 

присъдена образователната и научна степен доктор с тема на дисертацията „The SOURCE-

PATH-GOAL image schema in political speeches/ Менталната схема НАЧАЛО-ПЪТ-ЦЕЛ  в 

политическите речи“. От 1995г. Нели Тодорова Тинчева-Георгиева е член на катедра 

„Англицистика и американистика“ към ФКНФ в СУ „Св. Климент Охридски“ първо като 

асистент, след това преминава и през старши и главен асистент и през 2015 получава титлата 

доцент. 

  Доц д-р Нели Тодорова Тинчева-Георгиева е участвала в редица международни 

конференции, школи и семинари. Тя е ръководител на секция „Лингвистика“ към катедра 

„Англицистика и американистика“, член е на борда на БДА, членува в ICLA, в Българското 

социолингвистично дружество, Фондация „Университетска англицистика и американистика“ 

и е организатор на редица конференции и семинари. Доц д-р Нели Тодорова Тинчева-

Георгиева е и редактор на различни списания и поредици, индексирани в SCOPUS и WoS. 

Преподавателската дейност на кандидата е свързана с воденето на редица курсове лекции в 

задължителни и избираеми дисциплини на бакалаври и магистри на катедрата „Англицистика 

и американистика“, някои от които Лингвистика на текста, Анализ на дискурса, Практическа 

граматика, или общо 11 курса (задължителни и избираеми) за бакалаври и 2 за магистри, като 

8 от водените курсове са разработени самостоятелно от доц д-р Нели Тодорова Тинчева-

Георгиева, а останалите са в колектив.  

Гореспоменатото води до заключението, че доц д-р Нели Тодорова Тинчева-Георгиева 

разполага с необходимия опит и познания за осъществяване на научно-изследователска и 

педагогическа дейност на високо ниво. Освен това, представените разработки и курсове 

показват отдадеността и силния фокус на кандидатката върху изследваната тематика. 

2. Актуалност на тематиката и целесъобразност на поставените цели и задачи 

Представената монография A Multi-Process Cognitive Model for Investigating Text and Discourse 

(Многопроцесен когнитивен модел за изследване на текст и дискурс), продължава насоката в 

изследванията на авторката върху текстовия и дискурсивен анализ. В тази връзка смятам, че 

темата е актуална, а поставените цели и задачи - целесъобразни.   

3. Методика на изследването 

Методите, приложени в дисертацията, са както количествени, така и качествени, в зависимост 

от естеството на изследваната проблематика. Методологията на събиране на използваните 

корпуси също е различна, варираща от широкообхватен обзор до конкретен дейтасет, отново 

в зависимост от изследвания проблем в съответните части на труда.  

4. Характеристика и оценка на дисертационния труд 

Представеният дисертационен труд включва девет глави, разпределени в три основни части.  

В първа глава са посочени обекта на изследване, подхода и въпросите, на които се търси 

отговор, както и цялостната организация на дисертацията. В първа, част, която е изградена от 

две глави, са изолирани когнитивните механизми, които се разглеждат като потенциални 

кандидати за включване в многопроцесния модел.  
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Втора част, която е изградена отново от две глави, ситуира модела спрямо постановките за 

текстолингвистиката и анализа на дискурса, заедно със свързаните с тях други дисциплини и 

показва как предложения многопроцесен модел може да бъде приложен и при двете.  

Трета част изяснява многопроцесния когнитивен модел като проследява приложимостта му в 

различни области. Глава VI се връща и преразглежда припокриването между текстовия, 

дискурсивния и реалния свят и прилага многопроцесния модел към два отделни случая. В 

глава VII се прилага отново предложеният модел към феномена Брекзит и отразяването му в 

медиите, а глава VIII се фокусира върху жанра публикации във Facebook, който се разглежда 

като преход от дискурсивен към реален свят. Последната глава IX представлява заключение, 

обобщаващо основните приноси на целия труд, както и поотделно на всяка една от осемте 

предишни глави и завършва като рамка целия труд, като прави препратки към 

изследователските въпроси и целите на дисертацията, формулирани в уводната глава I. 

Ценно за мен е решението на авторката да завърши изследването си с библиография, а не само 

със списък на литературата, цитирана директно в изследването, понеже по този начин се 

представя и още по-големия контекст, в който се разглежда проблематиката. Това решение 

показва и огромната начетеност на авторката по тематиката. 

С увереност мога да заявя, че представената научноизследователска продукция на 

кандидатката доц д-р Нели Тодорова Тинчева-Георгиева напълно отговаря на минималните 

национални изисквания и на изискванията от Правилника за прилагане на закона за развитие 

на академичния състав за кандидат за заемане на научната длъжност „доктор на науките”.   

5. Приноси и значимост на разработката 

Приносите и значимостта на разработката са съвсем коректно и пълно отчетени от авторката. 

В допълнение мога да посоча само цитиранията, на които се радват трудовете на доц д-р Нели 

Тодорова Тинчева-Георгиева и да заявя убеждението си, че така представеният научен труд 

представлява едно цялостно и завършено изследване, проследяващо както утвърдени, така и 

най-нови постановки по проблематиката, свързана с текстолингвистиката и анализа на 

дискурса и изграждането и прилагането на предложения многопроцесен когнитивен модел за 

изследването на двата им обекта. Смятам, че, ако това не е направено все още, трудът трябва 

да бъде публикуван, за да бъде достъпен до по-голяма аудитория. В тази връзка бих 

предложила на авторката да прегледа внимателно текста още веднъж, за да се изчистят 

допуснатите на места печатни грешки. 

Изключително съм впечатлена от проведените в отделните части изследвания, които са и 

диахронни. В тях прозира както постоянството на авторката в заниманията й по тематиката, 

така и съвестното проследяване и отчитане на получените резултати. Нямам каквито и да е 

забележки по теоретичната и доказателствената част.  

За мен лично първа глава беше малко объркваща с препратките към следващите глави, но 

осъзнавам, че обхватността на темата всъщност не позволява друг вид подредба.  

Позволявам си да дам още една препоръка, която мисля, че би спомогнала за подобряването 

на четивността на труда. Смятам, че доц д-р Нели Тодорова Тинчева-Георгиева може да 

предаде в синтезиран вид съдържанието на анализираните от нея филми, за да може 

проследяването на разсъжденията към тях да бъде по-лесно за читателите. Както и самата 
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авторка отчита, предпочитанията на зрителите са различни и може споменатите заглавия да не 

са познати за някои от тях, което би затруднило и разбирането на анализа им. 

Направените две препоръки в никакъв начин не омаловажават стойността на труда, а по-скоро 

са насочени към по-доброто му възприемане от бъдещите му читатели. 

6. Лично участие на автора в оценяваните научни трудове 

Рецензираният дисертационен труд е резултат от лично творчество, доказано чрез 

специализиран софтуер. 

7. Автореферат 

Авторефератът отразява напълно съдържанието на дисертацията, постигнатите резултати и 

приносите на авторката. Той се състои 102 страници и включва освен съкратено изложение на 

дисертационния труд и списък на публикациите по темата на труда. 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Документите и материалите, представени от доц д-р Нели Тодорова Тинчева-Георгиева 

отговарят на всички изисквания на Закона за развитие на академичния състав в Република 

България (ЗРАСРБ), Правилника за прилагане на ЗРАСРБ и съответния Правилник на СУ „Св. 

Климент Охридски“.  

Кандидатът в конкурса е представил достатъчен брой научни трудове, публикувани след 

материалите, използвани при защитата на ОНС ‘доктор’. В работите на кандидата има 

оригинални научни и приложни приноси, които са получили международно признание като 

представителна част от тях са публикувани в  международни списания. Теоретичните й 

разработки имат и практическа приложимост, като част от тях са пряко ориентирани към 

учебната работа.  

След запознаване с представените в процедурата материали и научни трудове, анализ на 

тяхната значимост и съдържащи се в тях научни, научно-приложни и приложни 

приноси, намирам за основателно да дам своята положителна оценка и предлагам на 

уважаемото научно жури да присъди на доц д-р Нели Тодорова Тинчева-Георгиева 

научната степен „доктор на науките“ 2.1. Филология, докторска програма Германски 

езици (Лингвистика на текста и анализ на дискурса – английски език). 

 

19.04.2023 г. Изготвил становището: .................................. 

  доц. д-р Десислава Стоянова Чешмеджиева-Стойчева 
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